

вестно, что войска в то время передвигались либо по немногочисленным шляхам, либо по берегам рек, а зимой, как правило, по льду рек.²

Рекой, по которой из Юрьева (Тарту) могло двигаться рыцарское войско, была Эма-Йыга, впадающая в Чудское озеро вблизи «Узмени». На русском берегу, несколько южнее, в озеро впадала река Желча. По Эма-Йыге и Желче и через южную часть Чудского озера проходил в то время зимний торговый путь. Между Эма-Йыгой, впадающей в Чудское озеро с запада, и Желчей, впадающей в него с востока, лежит группа островов, носящих у местного населения суммарное название Озелица. На одном из них, по более поздним данным (XV в.), находилось русское укрепление — «Новый Городец». Слово «Новый» дает основание полагать, что в более ранние времена здесь тоже был городец — «Старый».

Поиски места битвы именно в этом районе действительно увенчались успехом.

Оказалось, что один из островов указанной группы, именуемый на картах «Остров Вороний», местным населением до сих пор именуется не иначе, как «Вороний камень». И название это не случайно: всего несколько десятков лет назад между островами Вороний и Станок торчала из воды громадной величины скала бурого песчаника. Эта скала была сверху плоской и настолько велика, что, как сообщают местные жители, к ней приставало одновременно до 8 больших рыбацких лодок и рыбаки располагались на ней на отдых.

В настоящее время над сохранившимися под водой остатками этого камня поставлена «зюйдовая вежа».

Таким образом, обнаружился, наконец, «Вороний камень» не на том или ином берегу озера, а посередине озера, и, если битва происходила здесь, то летописец и должен был написать именно так, как он это сделал: «На Чудском озере, на Узмени, у Воронья Камени».

Выявилось и еще одно чрезвычайно важное обстоятельство: на запад от «Вороньего камня», на Теплом озере (т. е. на летописной «Узмени»), находится место, называемое населением «Сеговица». Место это характеризуется тем, что замерзает зимой позже остальной поверхности озера, а когда замерзает, покрывается более слабым льдом. Этот участок хорошо известен местному населению, которое зимой объезжает его стороной.³

Свое название «Сеговица», надо полагать, получила от наименования рыбы — сиг.⁴ В Чудском озере водится так называемый «теплолюбивый

² Подтвердил эту мысль Д. Н. Альшиц, выступивший 11 февраля 1957 г. на обсуждении моего доклада во Всесоюзном географическом обществе: не только зимой, но и летом берега рек служили основными путями движения войск. Этим и объясняется, что все известные нам битвы происходили либо под стенами городов (т. е. у цели движения), либо на берегах рек (т. е. при встрече войск в пути). Исключений из этого правила почти не было. Забота о дорогах с давних времен сопутствовала всем военным предприятиям. Собираясь из Киева идти в Новгород на Ярослава, Владимир распорядился: «Требите путь и мостите мост — хоташет бо на Ярослава идтиити» (Повесть временных лет, ч. I, М., 1950, стр. 89). Движение войска без дорог — для древнерусского писателя было равнозначным бегству после поражения или в страхе перед поражением: «А половци неготовыми дорогами побегеша к Дону великому» («Слово о полку Игореве»); «Туто поганые разлучишася розно, и побегаша неуготованными дорогами в Лукоморье» («Задонщина»). То, что зимой основные пути издавна проходили по льду рек, подтверждается тем, что именно по льду рек измерялись расстояния между городами: «По леду от Тьмуторокана до Кърчева 10 и 4 тысячи сажень» (Повесть временных лет под 1068 г.).

³ Причиной этого явления, по-видимому, служит изменение в этом месте озера конфигурации дна (глубины здесь резко возрастают), вызывающее изменения в теплообмене между различными водными слоями.

⁴ Изменение «и» на «е» в слове «сиг» не единственный случай (см. Сиг или Сегозеро, в районе Повенца).